

女足队长河南姑娘王珊珊“破圈”背后

15岁只身赴京,一度为了省钱舍不得买火车票回家



年轻时的王珊珊

扫码
看完整新闻

2月6日晚,亚洲杯决赛落幕。中国女足逆境翻盘,时隔16年再夺亚洲杯冠军。从13岁开始踢球到32岁亚洲杯夺冠,捧起本届亚洲杯最有价值球员奖杯,这条路,她走了19年。从小组赛到半决赛、决赛,中国女足队长王珊珊——这位1990年出生的河南洛阳姑娘,表现惊艳世界,引发了无数球迷的狂欢。 正观新闻记者 古晨茜/文 受访者供图

夺冠后家乡重奖功臣

2月初,洛阳的午后温度不高。王珊珊家小区的楼道有些狭窄。王珊珊家中的卧室姜黄色的木头门有些包浆,客厅窗户上挂着老式的绒布窗帘,墙上镶着市政府送的整面大镜子,60平方大小的房子,不用细看就能一览无余。王珊珊小时候的相册、奖杯、奖牌,满当当摆在客厅的茶几上。

2月6日亚洲杯决赛当晚,在涧西区东升第三小学观赛室,王珊珊父母正屏住呼吸紧盯着直播。准时齐聚收看王珊珊的重要比赛已成为家里人的习惯,就连王珊珊的弟媳,耳濡目染也能对球赛说上几句。

中国女足决胜球射门成功的刹那,父亲王瑞金忍不住从椅子上蹦了起来,握紧拳头振臂高呼,“我姑娘是最棒的”,整个人激动得热泪盈眶。7日凌晨1点,王珊珊给家里打来视频,电话那头女足

姑娘们也刚刚狂欢结束,正吃着从中国带去的泡面当作庆功宴。

赛后,河南省体育局、河南省妇联、洛阳市政府、焦作市政府等单位向中国国家女子足球队发去贺电;洛阳中原明珠塔为欢庆中国女足,彻夜亮起了灯。

业内人士推测,由于中国女足夺得了亚洲杯这一亚洲女子足坛最高级别赛事的冠军,按照既定奖励办法,中国女足或将获得超1000万元的奖金;有企业发布声明,要给予中国女足队员和水庆霞教练团队共2300万元人民币的夺冠奖励等。2月10日,河南省体育局和洛阳市政府也共同为王珊珊送上了100万元奖励。



王珊珊(右)夺冠颁奖现场

被调侃为“业余球员”队长

1990年出生在洛阳市一个普通家庭的王珊珊,是家中长女,父亲常年做些服装、果蔬类的小生意,弟弟王晨现在则经营着一家油漆店。小学二年级,王珊珊被选入涧西区东升第三小学排球队,由体育老师耿宏杰带队。

很快耿宏杰发现,王珊珊在体育方面很有天赋。为了帮王珊珊找准路子,耿宏杰开始针对性地给她报名参加短跑、长跑等多种体育项目,最终他决定把王珊珊推荐到洛阳市足球学校,接受专业的足球训练。王珊珊回家试探性地跟父母商量了一下,但王瑞金夫妇最初并不赞同,只希望女儿能好好学习,像普通孩子一样升初中、考大学,“练体育能搞出啥名堂”?

“这么好的苗子,放弃可惜了”,下定决心的耿宏杰,私下多次找到王珊珊父母,反复劝说才终于让王瑞金夫妇松了口。提起往事,耿宏杰也掩饰不住激动和自豪,没有想到自己当初的举动,成就了今天的冠军球员王珊珊。

升入洛阳市足球学校、13岁半才开始正式训练足球的王珊珊,是个零基础的“大龄儿童”。为了跟上进度,除了完成正常的课堂训练,王珊珊还会主动在操场加练两小时。自我加压之下她进步飞速,即使被编入男子球队训练,突围进攻都毫不逊色。

2005年,北京什刹海体校向15岁的王珊珊伸出橄榄枝,她远走北京训练,两年后又进入天津女足。

“那时候珊珊常舍不得买回家的火车票,在北京周末大家都出去玩,她就自己去操场加训”,母亲周玉花说,直到后来王珊珊18岁时从天津女足二队升入一队,每月能拿到三四千元工资,境况才慢慢好了一些。

如今,32岁的王珊珊已是一员老将,除了中国女足队长,她还有一个身份不被人熟知——天津市和平区哈密道小学的体育老师。无数媒体蜂拥而至,把所有的镜头和目光,对准了这位被调侃为带领中国聚焦女足夺冠的“业余球员”队长破圈背后。

曾37分钟进了9个球,获“九球天后”美誉

2月6日晚亚洲杯决赛的颁奖典礼上,王珊珊走上领奖台,有眼尖的网友发现她的膝盖上似乎正在渗血。

回首本届女足亚洲杯,王珊珊可谓中国女足夺冠的股肱之臣,虽司职前锋,但半决赛和决赛,王珊珊都是以中后卫身份上场;决赛比分落后之际,她又被上提至锋线。

“换人是比赛转折点”,女足主帅水庆霞接受采访时坦言,具备踢中后卫经验的前锋王珊珊,速度是主要优势,“在攻防两端都发挥了关键作用”。

王珊珊的职业生涯始于天津汇森女足,一待就是十来年,对她来讲那里就像第二个家。2018年天津汇森女足解散,她含泪惜别后加盟大连权健女足;2020

赛季她又加盟武汉车谷江大女足。直到2021年天津成立圣德女足,重情义的王珊珊毅然放弃了武汉的顶薪挽留,以底薪回归天津,戴上了队长袖标率领全队征战中甲联赛。

2014年女超联赛中,王珊珊迎来职业生涯的大爆发,单赛季打入38个球,一举荣膺金靴。2018年的雅加达亚运会上,对阵塔吉克斯坦女足时,下半场第56分钟王珊珊上场,37分钟内进了9个球,获“九球天后”美誉……2022年她又赢得本届亚洲杯最有价值球员奖。

十几年职业生涯中所有的高光时刻,都离不开王珊珊的付出与汗水。“永不服输就是刻进中国女足灵魂的精神气质”,赛后王珊珊在接受采访时表示。



王珊珊多年来赢得的荣誉

下一个目标杭州亚运会

2月7日,中国女足凯旋归国,直播间涌入了数十万网友在线云接机,刷屏留言庆贺。

中国女足的胜利,无疑为原本陷入低谷的中国球迷注入了一针强心剂。“你可以永远相信中国女足”“这是最美的姑娘”“中国女足威武”,网友们发起上百个话题,用上万条留言在网络上掀起了一场狂欢。

如果哪天退役,她考虑留在天津或者回到洛阳,把女足精神传递下去。

但现在还不到时候,“还想再踢两年”,王珊珊告诉父母。

“为了国家荣誉,姑娘责无旁贷,只是希望不要再受伤了,能踢几年看她自己的打算吧。”王瑞金夫妇现在最盼望的是王珊珊能够早日回家,能给女儿准备一顿她最爱吃的炒土豆丝和洛阳卤面。但现在处于集中隔离的王珊珊,已经在苏州开始备战9月份的杭州亚运会女足比赛,投入新一轮的训练。